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ínség és jótékonyság.
Az a panasz, hogy a nyomor 

és szükség ezt a földet lakosainak 
túlnyomó többsége a kin színhe­
lyévé teszik, ép oly régi, mint 
maga az emberiség.

Sok nagy és bölcs férfiúnak 
az a tény, hogy az emberek leg- 
nagyobb része évezredek óta nyo­
morban és szükségben sinlődik, 
annak tanúságául szolgált, hogy 
nem létezik felsőbb lény, amely 
az emberek löldi sorsát intézné.

Keményebb lelkületű emberek 
a nagy szükséget Isten legfensé­
gesebb adománya, az emberek leg­
értékesebb birtokának tekintik; 
magasztalják, mert csak ennek, t 
nagy mesternek köszönhetjük, hogy 
a rabszolgaságból megszabadultunk 
és hogy az emberi ész csodákkal 
határos dolgokat tudott kitalálni 
és művelni.

Látjuk tehát, hogy van az Ín­
ségnek nemesitő tulajdonsága is, 
ugyanaz, amely egyszersmind ha­
tárt is szab a jótékonyságnak. Az 
a tulajdonsága, hogy csodálatos 
módon élesíti az észt, s akiben 
valami találékonyság leledzik, szük­
ség esetén agyvelejének legrejtet­
tebb zugából előkeresi a mentő 
gondolatot, amely — ha jó — 
nemcsak neki, de gyakran az

egész emberiségnek is javára szol­
gál.

Az életlentartási ösztön arra 
késztet, hogy a társadalom cselekvő 
tagjaivá váljunk. Az emberek leg­
nagyobb részénél a szükség az, 
amely cselekvésre kényszerit. Ha 
jól, ha roszszul, mindenki élni 
akar és e cél elérésére saját módja 
szerint megteszi szükségszerüleg a 
magáét — ha egyáltalán tehet va­
lamit. Ha tehetetlen, rá van utalva 
embertársainak jótékonyságára.

Nem csak a filantrópoknak, 
hanem az államférfiaknak is nagy 
figyelmet kell forditaniok a jóté­
konyság fejlesztésére, mert nem 
szabad engedni, hogy a társada­
lom tehettttlen tagjai megfelelő se­
gítség hijján elpusztuljanak.

A modern jótékonyság általá­
ban helyes irányt követ. Számos 
az oly intézmény, melyet a közjó 
érdekében életbe léptettek. A kór­
házak, a mentoegyesületek, az ár­
vaházak, a hajléktalanok, az el­
aggottá k és szegények men helyei, 
a népkonyhák, a melegítő szobák, 
a kiszabadult rabokat segítő egye­
sületek, mind ilyen intézmények, 
melyek nem csak jótékonyságból, 
de a közjó érdekében létesítettek.

A közintézmények egyike sem 
adja meg ugyan a mindennapi ke­

nyerei, mert az állami segítségek 
és a magán könyörület is csak 
egyes — a nagy nyomorhoz ará­
nyúvá ritka — esetekben segitik 
elő az Ínséges- k megélhetését. Ue 
ez nem is lehetséges. A társadalmi 
bajok az egész világon növeke­
dőben vannak és különféle álla­
mok meg-meg szaporodó gondjait 
képezik. Egyedül jótékonysággal 
mind e bajokat orvosolhatóknak 
nem tarthatjuk, ha csak nem liisz- 
szük, hogy a kommánizmus halva 
született eszméje valaha megvaló­
sulhasson.

A nyomor terjedése mind tö­
kéletesebbé teszi azonban az em­
berekben a humanizmus érzetét. 
Ha a társadalmi intézmények alap­
ját kell hogy a humanizmus ké­
pezze. Erre az általánosan deval­
vált viszonyok kényszerítenek, 
amelyek hangosan segítséget kö­
vetelnek.

A humanizmus ez ága nem 
tartozik szorosan a jótékonyság 
körébe. Mert itt jogok — az 'em­
beri jogok megvédéséről van szó, 
mig a szorosan vett jótékonyság 
ott segit, hol nem követelhetnek, 
legfeljebb kérnek.

Az a szándék, hogy embertár­
sainkon segítsünk, mindenkor és 
minden nemzetnél meg volt, mi-

Őszi rózsa.
Őszies dalokkal van leli a. lelkem,
Most, mikor már mindent mindent elte-

\rnettem.
Kisír átok sorra minden álmot, . nótát. 
Szomorúan nejein a\t a sárgult rózsát, 
Hulló ös\i rózsát. . .

Klviritott regen . . óh mint hull a szirma 
Búcsúzik a levél s mintha sírna . . sima 
Kn is sírok véle . . s dúdolok egy nótát 
S /elfokogva titkon siratok egy rózsát, 
Hervadt ös$i rózsát . . .

A tetszhalott.
Irta: Charles Foley.

Ilalyány deresigő fény szüiödótt át 
a nehéz ablakfüggönyökön, mikor Bre- 
mieuxa sszony felébredt. Gondolatai ku­
szán össze voltak zavarva s az előzmé­
nyekre nem tuoott visszaemlékezni. Ha 
lántékait valami láthatatlan vasgyürü szo­
rította s lélegzetvételkor szúró fájdalmat 
érzett.

Nagy erőlködéssel felemelkedett s

I bámulva körültekintett. Nem úgy feküdt, 
mint egyébkor szokott ; puha párnái közt, 
hanem egyszerűen kiterítve a vétetlen 
ágyon, hosszú, fehér pongyolában, melyet 
már évek óta nem viselt.

Ösztöszerüleg a nyakához kapott, 
ahol vékony aranyláncot szokott viselni, 
meghalt férje ajándékát.

A láhc nem volt helyén.
Mi ez? Álmodok talán ?
Feltápászkodott, hogy maga köré­

tekintsen.
Az ágy, a falak, a padló, a székek 

televoltak koszorúkkal és csokrokkal me­
lyeken szalagok függtek.

Jóllehet fényes nappal volt, magas 
gyertyatartókban hat gyertya égett. Kö­
rülötte mélységes csend. Még az óra sem 
mert lélegzeni, messzetünt idők, bizalmas 
tanúja. Bremieux asszony megkísérelte 
visszaemlékezni, de képtelen volt erre. 
A virágok nyomasztó illata eltompitotta 
érzékeit. Kétségbeesett erőlködéssel fél­
retolta a virágokat s odavánszorgott az 
ablakhoz.

Remegő kézzel félrehúzta a fügönyt, 
kinyitotta az ablakot s mohón szívta a 

i beömlő levegőt.
Őrjítő öröm fogta el. Az a tudat, hogy 

í lélegzik, hogy él.
A szive megint szabályszeiüen do- 

1 bogott, halántékáról a nyomás már eltűnt. 1

Bizonyára — mint az utóbbi időben 
már anyiszor — megint elájult s szive 
percekig nem dobogott.

Emiatt aztán halottnak vélték ! . . .
Breimeux asszony rátalált kicsiny 

aranyláncára. Valami uj dobozban hevert. 
Reszkető kézzel megindította az óra in­
gáját s mosolygott a megszokott ketye­
gés halattára. Azután egymás után eíol- 
tngatta a gyártyákat.

Ekkor suttogó . hangokat hallott a 
szomszéd szobából. Osszerezdül.

A leánya és a ve(e. Halkan beszél­
getnek.

Már előre mélységesen meghatva 
attól a nagy örömtől, melyet váratlan 
megjelenése kelteni fog, odatámolyog az 
aj to hóz, hogy gyermekét karjaiba zárja s 
könyek és csókok közt igy szóljon hozzá.

— Igen én vagyok ! Még lélegzem 
még élek és szeretlek !

Ekkor . . . ismét ez a rettenetes 
gyengeség. Félájultan nekitámaszkodik 
a falnak.

A szomszéd szobában a nevét em­
legetik.

Leánya szól halkra tompitot hangon:
— Szegény mama ! Ha arra gondo­

lok, hogy téged, vagy gyermekünket 
ilykép kellene elvesztenem ! Rettenetes 
volna !

Azután vő hangja, mely hidegen és 
megfontolva válaszol:
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helyt az az összesség fentartására 
szükségesnek mutatkozott,

A viszonyok által követelt jó­
tékonyság felette sokoldalú s egé­
szen világosan és lélremagyaráz- 
hatlanul korrespondál a nemzeti 
sajátosságokkal, meg a helyi és 
klimatikus viszonyokkal és lénye­
gileg alkalmazkodik az állami és 
társadalmi berendezésekhez,

Nincs tehát okunk csodál­
kozni, hogy hazánkban a modern 
jótékonyság a szegények gyámoli- 
tását nem akként gyakorolja, hogy 
odavet nekik nehány fillért, vagy 
akár néhány koronát is, hanem 
hogy küzködő életüket lehetőség 
szerint megkönnyítse.

Valódi jótékonyságra töreked- 1 
jüik tehát: ne a pillanatnyi segé- 5 
Jyezés legyen a főcéljuk, hanem a 
kereseti és megélhetési viszonyok j 
javításával tegyük leiietővé a kö- ! 
nyöradományoknak legkisebb mér- 
tékre való leszállitását.

Népszámlálás és öngyilkosság,
Minden müveit ember érdeklődés­

sel várja a most folyó népszámlálás ered­
ményét, az érdeklődés gócpontja pedig 
bizonyára az a legfontosabb kérdés: sza- 
porodott-e hazánk lakossága és minő 
arányban, az utolsó évtizedben?

Az iránt kétség nincs, hogy emelke­
dett a lakosság száma, de nein hisszük, 
hogy az emelkedés mértéke meg fog fe­
lelni a várakozásoknak. A számláló ok­
mányok sok kéldéscre adott, feleletekből 
a statisztikusok a ki nem elégítő szaporo­
dás okainak nagy részét ki fogják pu­
hatolni, de biz atra — adatok hnjján — 
nem fognak kitérhetni, mily elszomorító 
meietekben tizedeli meg lakosságunkat j 
az öngyilkosság.

A siralom völgy — a mi világunk — 
mintha elvesztette volna a csáberőt, mely j 
a rajta való létet kívánatossá teszi. Oly j 
kevéssé ragaszkodnak hozzá, hogy szá- 
mottevő löszök előtt tűrhetetlenné válik ! 
Isten adománya: az élet.

A kérdés: miként lehetne lakossá­
gunk ily megtizedelésének határt szabni,
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sokkal fontosabb, semhogy attól a foko­
zott figyelmet meg lehetne tagadni. Sok­
kal fontosabb, mint például a kivándorlás 
mert mig ennél visszahódítható népesség­
ről van szó, amott teljesen és minden­
korra veszendőbe menő nemzeti erő fo­
rog kockán.

Érdemes tehát elmélkedni ama mó­
dokról, melyekkel e nagy bajnak elejét 
lehetne venni. S ezenközben első sorban 
szemünkbe ötlik a leghatásosabb eszköz, 
amelytől a legtöbb sikert várhatnók: ál­
talában megkönnyiteui a szerfölött meg­
rosszabbodott megélhetési viszonyokat. 
Ez azonban mindenesetre könnyebben 
tanácsolható, mint keresztülvihető és 
egyenlőre éppen csak elméleti értékkel 
bír, mert hiszen az a munka, melyet ed- 
digeié is a megélhetés elviselhetőbbé té­
telére fordítanak, nagy részt még mindig 
meddő marad.

A kérdést tehát másik végéről — 
eikölcsi oldaláról kell megfogni. Ennek 
még az az előnye is van, hogy az ön­
gyilkossági okok közül nem csak az anya­
giakat, hanem azokat is telöleli, melyek 
csalódott szerelemre, csüggedtségre, el- 

I vesztett becsületre és mint minden ön- 
gvilkossági esetnél, gyávaságra vezethe­
tők vissza. Ilyen: minden öngvilkossági 
esetben, mely nem elmeháborodás követ­
kezménye, a gyávaság játszsza a főszere­
pet. Elvetni mindent, a legdrágább kin­
cset, mely semmi mással nem pótolható, 
csak azért, mert nem merünk szembe­
szállni a benne várható veszélyekkel, azo­
kat túlbecsülni, saját erőnket ' pedig ki­
csinyleni: ez nem egvéb gyávaságnál.

De nemcsak gyávaság az öngyilkos­
ság, hanem épp akkora bűn, mint a gyil­
kosság. Itt is, ott is emberélet oítatik ki. 
És sokszor, nagyon sokszor ez nem czak 
annyit jelent, mint az Isten adományával 
vétkesen bánni, mert ez az élet nem is 
kizárólag a tulajdonosé, hanem rendelte­
tése mások, a hozzátartozók életéről is 
gondoskodni. Ilyen esetekben még a 
gyilkosságnak is nagyobb lehet az ön­
gyilkosság bűne.

Nyilvánvaló, hogy törvényhozási, 
vagy hatósági utón nem lehet az öngyil­
kosság ellen küzdeni, mert a tettest, ha 
szándéka sikerül, megbüntetni nem lehet.
A törvényes intézkedés ez esetben első 
pillanatra kivihetetlennek mutatkozik, 
azonban tényleg kizártnak nem tekinthető’ 
amennyiben több európai állam már meg­
próbálkozott vele. Persze nem az öngyil­

kosokat büntették, hanem csak azokat, 
akiknek kísérlete meghiúsult;az eredmény 
azonban az volt, hogy az öngyilkosok 
száma megszaporodott, mert a büntetéstől 
való félelem arra késztette az élettől sza­
badulni vágyókat, hogy minél biztosabban 
végezzenek magukkal.

A lelkészekre, tanítókra és mind­
azokra, kiknek nagyobb erkölcsi befolyá­
suk van a népre, vár az a feladat, hogv 
felvilágosítsák az emberek az öngyilkos­
ság nagy bűnéről, hogy bátorítsák a 
csüggedöket, megmagyarázván nekik, mily 
végzetes tévedés az tlet küldelmeit túl­
becsülni es erőnket velők szemben gyen­
gének tartani. A test és különösen a lé­
lek észszerű edzés mán mindenesetre sok­
kal hatalmasaké, semhogy síkra ne szán­
hasson azokkal a sokszor túlbecsült ba­
jokkal, melyekkel a jövő élet fenyegetni 
látszik.

Csakis ez utón várhatunk javulást, 
melyet azonban a mértékadó köröknek 
is elő kell segiteniök azzal, hogy lehető­
ség szerint megszüntessek az öngyilkos­
ságok anvagi okait.
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— Kinevezés. A vallás és közokta­

tásügyi miniszter Beszedics Margit lemon­
dásával megüresedett tanítónői állásra 
Vannay Mária helybeli old. tanítónőt ne­
vezte ki. Gratulálunk!

— Készülődés a gyermek cabaréra. A 
mai gyennek-cabaréra egész héten nagy­
ban folytak a készülődések, bárha egy 
kis zavart okozott az a körülmény, hogy 
a Casinó helyett, az Erzsébet szálló nagy­
termében kell megtartani, tekintve az 
előre készülődéseket, előre elmondhatjuk, 
hogy fényesen fog sikerülni.

— Tavasz a tél közepén. Már innen- 
onnan a második telet huzzuk ki igazi 
tél nélkü . A fagy, a hó és a jég már 
második évben maradt el. Midőn e soro­
kat Írjuk, a f. hó 6-án egészen májusi 
napia viliadtunk, sót mi több, nagyon 
meglennénk elégedve, ha május közepén 
a lagvosszentek napján ilyen enyhe idő 
lenne. Hat még egyrészt a szegény em- 
beno valóságos áldás az ilyen enyhe tél: 
meit megtakarítja a tél; tüzrevalót, meg 
a téli ruhát, addig sok tekintetben ve­
szedelmes és káros egyes üzletekre.

Ißy P- u. veszedelmes egy részt azért: 
meit félő, hogy tavaszszal fokozott erővel 
fog kitörni a kolera járvány. U. i. a ta-

— Rettenetes volna igaz. Hanem az 
más is volna. Anyád hatvanyolc éves 
volt!

— Sőt egygyél több Hatvankilenc.
— Szép kői. Sohasem hittem volna, 

hogy súlyos szívbajával megéri. Utóbb 
már igen meglátszott szenvedéseinek- 
nyoma az aican. Teimeszete is egészen 
megváltozott. Mostanában már oly túlsá­
gosan érzelgős volt! Miránk ez nem volt 
ugyan hatással, de az öregek szomorúsá­
ga ragadós. Charlotteunk oly szokatlanul 
csendes es taitozkodo lett. Epen nem 
olyan, mint az ő korabeli gyermekek! 
Ez engem nagyon aggaszt . . . Rád is 
háti anyós volt a vele való együítlét. 
Olyan szokásokat vették fel, melyek 
egyébként nem a tieid. Be kell val'anod, 
hogy sohasem voltunk a magunk urai! 
Te nem akartál utazni, sőt még a házból 
is alig léptél ki miatta. Még a rendes éj­
jeli nyugalmad sem volt meg, mert min­
dig attól kellett tartanod, hogy felvernek 
s elhívnak hozzá. Ez káros bofulvás^sl 
volt egészségedre is. . .

— Ez igaz. Magam is éreztem, hogy 
egyre gyengülök, csak nem akartam be­
vallani magamnak. De ha még sokáig 
tartott volna, öszzeroskadtam volna. Jobb I 
a halál, mint ez a hosszas, kínos baldok- ! 
lás.

— Anyagilag is előnyös ez a halál- -

eset. Most nem kell fizfetni a járadékot. 
Nemsokai a házat vehetek, ami aranyos 

! jövőt biztosit Charlottenak. . . .
— Levettem mama nyakáról a lán- 

í cot, mcl\ et oly szívesen viselt. Legyen a 
gvemeke, emlékül szeretett nagymamá­
járól.

; A/ öreg hölgy mozdulatlanul állt. 
Nem mert tenni egyetlen lépést, nehogy 
elárulja jelenletét. A langyos nyári leve­
gőt, mely az ablakon beömlőit, jéghideg­
nek érezte.

Azután újra veje hangját hallotta.
— Ne menj be hozzá. Jobb, ha nem 

latod többé. A halottkém mindjárt itt 
lesz, hogy kiáülitsa a halotti bizonyít­
ványt. . . Én majd szeretni foglak he­
lvette is. . . .

Ölelkeztek s a fiatal asszony felsó­
hajtott:

— Szegény mama! . . . Igazad van; 
igy jobb. Neki is, nekünk is.

Eltávozlak.
Bremieux asszonv úgy állt ott, mint 

egy sóbálvány.
— Irgalmas Isten/ Mily könnyen 

meg vigasztalód lak! Mintha már évtizedek 
óta halva volnék!

Megtán törődött.
Tűnő erővel leoldotta nyakáról a 

láncot és visszatette az uj dobozba.
fehér ajka halkan suttogta:

Szerettem volna magammal vinni 
a sírba, de ok nem akarják. Unokáimnak 
szánták.

Egy pillanatig habozott, aztán meg­
állította az óra ingáját- Majd odalépett az 
ablakhoz s óvatosan, zajtalanul becsukta. 
Azután remegő kézzel szép sorjában is­
mét meggyuitotta a gyertyákat. Viszsza 
akarta tenni helyükre a koszorúkat is, de 
eite már nem volt ideje, Szédülni kez­
dett s érezte, hogy ereje fogytán van. 
Alig, hogv le tudta magát vetni az 
ágyra. Melle zihált, halántékaira a nyo­
más visszatért. A virágillat fojtogatta s 
eszmélete lassan tűnni kezdett.

Jobb igy, mondta a gyermekem. 
Jobb, ha meghalok. . . 
ám jó, készen vagyok! Az orvos mind­
járt itt lesz, hogy kiállítsa a bizonyít­
ványt halálomról. Nem szabad, hogy 
életben talá jón! Oh csak soha többé fel 
ne ébiednék! . . . Nagy, határtalanul mélv 
fajdalmai okoztak! Most már nem esik 
nehezemre, megválni az élettől.

A szó elhalt ajkain. Szemét be­
huny la. Elaludt.

Mikor az orvos odalépett a halotti 
agyhoz, így szólt a vőhöz:

A halott arca körívtől nedves, 
Sut, mikor haldokolt?

Nem; egészen bizonyos, 
nem. Nem volt eszméleten, mikor 
halt. Szenvedés nélkül huny t el.

hogy
meg-

j# x V
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pasztalat Rímeikül is azt bizonyítja, hogy 
az ősszel behuicoit jáivany másik évben 
illetve nyárban szokott ujjult erővel és 
rémesebben fellépni, különösen akkor, ha 
a tél enyhe volt.

Nagy baj lesz, hogy jeget nem lehet 
elrakni, és így nem csak a mészárosokra, 
vendéglősökre háramlik kár; hanem a 
fogyasztóközönségre is, amennyiben ha 
a drágán beszerzett mü-jég árát részben 
a fogyasztóknak is kell fedezni.

De nagy kára van a kereskedőknek 
kik a téli ruhákat, cikkeket beszerezték 
és azon most nem tudnak túladni, szint­
úgy kár a tüzelőanyag kereskedőkre.

Eltekintve attól, hogy a rossz sáros 
utak miatt a tanyai lakosok nem járhat­
nak be a városba vásárolni, szóval a ta­
nyák és a községek között majdnem szü­
netel a közlekedés, ez a körülmény is 
káros a kereskedőkre.

Egy szó, mint száz, az enyhe tél kü­
lönösen amilyen, most vau inkább 
káros, mint hasznos.

A Casinó dísztermében azéit nem 
lehetett megtartani a cabaret, mert azt 
már előbb kivették az Épitő-munkások 
szakegyletének báljára.

— Népszámlálási epizód. Egyik szám­
láló biztos a számlálólapra a következő 
adatot jegyezte be: Kása Franciska szüle­
tett 1907- ben. Foglalkozása, keresek’,, ál­
lása rovata: „foglalkozás nélküli csecsemő“ 
Ugyancsak azon az íven Kasa István szül. 
1909. szintén foglalkozásnélküü csecsemő.

— Batyu muiatsáy. A „Csongrádi 
Iparosiijusági Közművelődési Egyesület“ 
által „Szilveszter“ napján kitünően ren­
dezett batyu mulatsága kiválóan sikerült. 
A hölgyeknek és a szülőknek ez utón 
mond köszönetét az egyesület ifjúsága.

— Gyermek Kabarét!. Ezen előadás 
rendkívül érdekesnek ígérkezik. A vörös- 
kereszt egylet csongrádi fiókja, mely jó­
tékonyságával csendesen működik váro­
sunkban, s a szegények istápolásában fá- 
radh-atlan, — megérdemli a pártolást. A 
gyermek kabaréit oly nagy arányúvá 
nődé ki magát, hogy a színpad a kaszinó 
termének harmadrészét foglalná el. Ezért 
kellett az Erzsébet nagytermében vonulni 
és vasárnapra vagyis a mai napra átenni d. 
u. 5 órai rendezettel. Az apró gyerme. k 
érdekesen és lzorgalmasan készülnek az 

"elő adásra.
— Köszönet: A csongrádi jótékny nu- 

egylet által rendezett Szilveszter estély 
alkalmával felülfizettek: Goliovitz Mihály 
1 1 kor. Porubszky József és Fekete Lász­
ló 10-10 kor. Tekulics Sándor foldb. 8 
kor. Faragó Antal. Dr Szarka Mihálv és 
Dr R Papp Pál y-5 kor. Dr. Boér Antal. 
4 kor Malier Péter 3 kor. Dr R Papp 
Miklós dr Sörös Miklós és Mészáros Sán­
dor 2-2 kor. Géczy Géza, Kormos Lajos 
Farkos Mór Kalmár Illés és Barna 
Henrik 1—1 kor. kiknek ez uáon mond 
köszönetét a nőegylet elnöksége.

— Népszerű felolovasásók. Ma tartja 
a Cs. Ip. K, E. lV-ik felolvasását, a 
„munkáról és takarékosságról“ mely al­
kalommal Minik Jolánka, Ujszászi Jo­
link, Alkáli Urban és Szabó András a 
felolvasáshoz alkalmazott költeményeket 
adnak elő. Egyúttal jelezzük, hogy az 
egyesület telolvasótermét kibővítette F 
fényes villanvvilágítással látta el. A

CSONGRABI LAP
lvasások díjtalanok és bárki által látogat­
hatók.

— Harminckótéves magyar szaklap.
Három évtizednél hosszabb idő óta szol­
gálja a „Vállalkozók Lapja“ hasznos s 
változatos tartalmával a közt, amely idő 
alatt annyira tökélesedett, hogy ma már 
a legfejlettebb külföldi szaksajtó nívóját 
is eléri. E közlöny az építészek, mérnö­
kök, építőmesterek vállalkozók, fakeres­
kedő és az ország építőiparosai körében 
olyan széles körben terjedt el, amilyen­
nel kevés szaklap dicsekedhetik még a 
külföldön is. A kitűnő szerkesztést Laka­
tos Lajos, Sós Izor és Komor Marcell 
építész végzik s derekasan állják a vál­
lalt kötelességet, mert nélkülözhetetlen 
lapot adnak olvasóik kezébe, Kívánatra 
a lap kiadóhivatala (Erzzébet-körut 8J 
Bárkinek szívesen küld ez értékes tar­
talmú lapból mutatványszámot.

— Népesedési Statisztika 1910 évről. 
A csongrádi m. kir. állami anyakönyvi 
hivatnál 191*0 év folyamán bejelentettek 
1065 születés. Ebből fiú 551 leány pedig 
leány pedig 514. Törvényes fiu 532 leány 

i 505. Törvénytelen liu 19 leány 9. Iker- 
! szülés 13. Három as szülés 1 esetben volt.
I Halvaszületett fiú 13 leány 7. Ezekből 
j vallás szerint volt rkath. fiú 546 leány 
I 502 ref. fiú 2 leány 3 izr. fiú 3 leány 
j 6 görögkatholikos leány 1 görögkeleti 
j leány 2, Halálozás volt 1910. évben 605 

és pedig 276 férfi és 330 nő. Így a szü­
letések száma meghaladja a halálozást 
459 el. Eljegyzés volt 1910. évben 269 
Ezekközül 244 pár kötött házasságot. Kelt 
Csöng rá do 1910. dec. 31. Borda Mihály 
aii/akönv vvezető.

— ÜLznó lopás. A múlt hó 30-án 
Sándor Annin majorjából ismeretien te­
ns szokatlan módon egy disznót lopott,

I ugyanis a helyszínén megölték a disznót 
I I s úgy vit'-ék el. Bízón ha meg nem csi- 
j pik egész jó üzletet csánált ebben a nagy 
i dr igaságban.

— Libahu ,r t . Kezeli. Folyó hó 3-án 
Vári Fér- ne udvarából ismeretlen tettes 
9 din libát lopott. Nyomozza a csendőr- 
s-ég a vakmerő tolvajt.

— Szerencsétlenség a vasútnál. Folyó 
hó 5-én Kollat Ferenc kocsiíékezőt sze­
rencsétlenség ette, a kocsi összekapcsolása 
közben megcsúszott oly szerencsétlenül, 
hogy a kocsi a mellét megnyomta és egy 
oldalbordáját ellőne. Kórházba szállították 
ahol az orvosok megvizsgálták. A sérü­
lése nem halálos, mihamarab felépül.

Köszönet nyilvánítás. Mindazon jó ba­
rátoknak, kik boldogult apósom, illetve 
édes apám végtiszte >ségén jelen voltak, 
úgyszintén azoknak, akik kocsijukat ren­
delkezésünkre bocsájtoiták, fogadják ez 
utón az összes rokonság nevében hálás 
köszön elünk kifejezését. Ujszászy István 
es neje Szlávik Magdolna.

— A népszámlálás javában folyik, az az 
hogy keserves munka biz ez ebben c locs- 
pocs időben. A számlálóbiztosok csak aleg-
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megteszi tettebb erővel képesek megfelelni 
feladatuknak. Különösen fárasztó a mun­
kája a külterületi számlálóbiztosoknk, hol 
a kocsiközlekedés u feneketlen sarak miatt 
teljesen tehetetlen s gvalogo-an is csak a 
legnagyobb faradságaitól zelithetők meg az 
egyes tanyák. Biztos kilátás van azomban 
rá, hogy anépszámálásí munkálatok úgy a 
bel, minta külterületen január 10-re befe­
jezve lesznek. A külső munka után követ­
kezik a számlálolaqok átrevideálása, mely 
szintén tetemes időt vesz igénybe. A kö­
zönség a számlálóbiztosoknak a keit fel­
világosításokat a legkésszségesebben adja 
meg.

—Tánciskola érte ítés Tisztelettel ér­
tesítem hogy a tánctanfolyamot 1011 ja­
nuár hó 9-én este 7 órakor kezdem meg, 
melyre beiratkozni lehet bármelyik idő­
ben a Hunyadi vendéglőben. Tandíj 8 
korona. Tisztelettel maradok ifj. Szlávik 
János tánctanitó.

Értesítés.
Van szerencsénk a m. t. hölgykö­

zönséget értesíteni, hogy a helybeli 
intelligens hölgyközönség kérésére 1911. 
január hóra a

ÜEmühimzésí tanfolyamot
megismételjük a

SINGER Cl nmen.
A tanfolyamon való részvétel ingyenes
és annak meglátogatása mindenki részére 
szabad.

Az oktatás a különböző hímző tech­
nikákra mint: szirtes hímzés, zsinór- és 
monogram m-himzés, Madeira- és har- 
dangi munkákra, rátét-, ürszegély- és át- 
törésimunkákra kiterjed és könnyen ért­
hető módon oly kép történik, hogy a ta­
nítványok már néhány napi részvétel 
után önállóan tudnak dolgozni.

Megjegyezzük még, hogy mindezen 
munkák az egyszerű eredeti Singer csa­
ládi varrógépen végezhetők és hogy a 
kivitel nem csak sokkal gyorsabb, hanem 
szebb is mint a kézimunkáé.

Ezen tanfolyammal kapcsolatban ala­
pos oktatást adunk a varrásban és tö­
mésben is, a gépeinkhez adott készülékek 
különös tekintetbevételével.

Felkérjük ennélfogva, hogv részvé­
telét képviselőnknek KOI IN IMRE Zöld­
kert u. 7. sz. vagy pedig a tanfolyam 
megnyitásánál bejelenteni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel
SINGER CO. 

varrógép részvénytársaság
SZENTES.

Azonnal eladó.
JLekrinszky Flókus úri utca 

1. szám lakásán, több bútordara­
bok és szabó üzleti berendezés
elköltözés miatt azonnal eladó.

AJ kiváló bőr- és 
j lithimnos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegséynél, vör henyrél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Qrmn TES ÁPDQT Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-vállalat 
Ovii UL 1 EO Avtvo 1 Budapest, V. Rudoli-rakpart 8.

Kapható iísvdnyvizksruskedásekbcn
és gyógyszertárakban. *4

(tüdő)

OnmetHc r

Köhögés, szeunárKöhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál
as orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIHÖL8Ü „S?0che“-t.
SIROLlAi Roche*-t kellemes ize és kiviló hatása (olytin szívesen veszik 

A* összes gyógyszertárakban eredeti S1ROLIN „Roche“ csomagolást kérjünk és kata- 
rozottan utanítsunk viasza minden pótkészltményt

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co.,
Basel (Svájc*). Grenzach (Németország).

^ 1 »»»sejk. vg
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Állami mértékhitelesítő hivatal Szegeden.

Hirdetmény.
Az iöii év folyamán meg­

tartandó időszakos hitelesítésre 
való jelenkezés tárgyában

1. Felhívás jelcnkezésre. Az 1907. évi 
V. törvénycikk 16. §-a és az annak vég­
rehajtása tárgyában kiadott 1908. évi 
107226. számú kereskedelemügyi minisz­
teri rendelet értemében a közforgalom­
ban használt öszes hoszmértékek, folya­
dékok és száraz tárgyak mérésére való 
űrmértékűk, sulyok és mérlegek, továbbá 
az 1908. évi 107228. számú kereskede­
lemügyi miniszteri rendelet értemében 
a tejes kannák (a tejszálitásra használtak 
kivételével) a fent megjelölt évek folya­
mán újra hitelesitendők. Ezen mértékek 
és mérőeszközök ujrabitelisétésre és alább 
felsorolt időszakos mértékhitelesitési köz­
pontokban a község által rendelkezés­
re bocsátandó helyiségben, illetőleg a 
felek kívánságára a felelek helyiségében 
fog elvégetettni

A jek nkezési lapok folyó évi december 
hó 31ig azon hatóságnál nyújtandók be, a 
melytől azok beszereztettek'

II. Az időszakos mértékhitelesitési 
központok Az időszakos méi tékhilesités 
Csongrád ver megy, továbbá Hód me­
ző-Vásárhely és Szeged törvényhatósági 
joggal felruházott városok területén az 
alább felsorolt időszakos központokban 
később megállapítandó időpontban log 
elvégeztetni.

Az időszakos hitelesítési központok 
felsorolása:

I. csoport. Időszakos hitelesítés
éve 1911.

rád vármegye területén : Szentes í. t. vá­
ros csongrádi járás : Csánytelek Csongrád

Az időszakos hitelesítési központokul 
ki nem jelölt községek — az 1909. évi 
26641. számú kereskedelemügyi miniszteri 
rendelet értelmében — a hitelesítés szem­
pontjából azon csepoi thoz tartoznak, a 
mely csoporthoz az illető járásnak köz­
pontokul kijelölt többi községei tartoznak. 
Az időszakos hitelesítésre kötelezett felek 
mértékeik és mérőeszközeik időszakos 
hitelesítését a fenti csoportokon belül 
bármely hitelesítési központokban eszkö­
zöltetik, de az időszakos hitelesítésről 
azon évek folyamán kötelesek gondos­
kodni, a mely években lakóhelyükön, 
illetve mértékeik és mérőeszközeik hasz­
nálati helyén a fenti csoportosítás értel­
mében időszakos hitelesíti s loganatosit- 
tatik.

Szeged. 1910. évi nov. havában.
Csermák Béla . k.

az állami mértékhitelesítő hivata. főnöke.

CSONKADI LAP____

10795. szám 1910.

Hirdet ménje
Csongrád vármegye köztisztasági 

szabályrendeletének 1 §. alapján a házak 
előtti járdának tisztántartása a háztulajdo­
nost, — ahol pedig ez nem lakik, — ha 
a felek szerződésileg másként nem intéz­
kedtek — a bérlőket terheli.

Ez, illetve ezek kötelesek a ház 
előtti járdáról a havat és sarat naponként 
eltávolítani, a sikamlós és csúszós járdát 
homokkal, iürészporral vagy hamuval 
behinteni és ezen hintő anyagot annak 
idején eltávolítani.

Minthogy a közönség az utóbbi idő 
ben a szabályrendelet ezen intézkedésé­
nek nem felel meg, a járási főszolgabíró 
ur 2909 1910. sz, rendeletével szigorúan 
felhívja a lakosságot, hogy a fenti ren­
deletnek haladéktalanul és állandóan an­
nál is inkább tegyen eleget, mert a mu­
lasztók szigorúan fognak birs,Adtatni.

Csongrád, 1910 december hó 3-án.
Gyánti István.

Házhelyek eladók.
Zemplén megye, Bodrogközi járás 

Nagy Géres községben 50 házhely igen 
csekély fizetési feltételek mellett, a vasúti 
állomás mellett a községtől mintegy 10 
perc távolságban eladó.

l'udakozodhatni a tulajdonosnál

Hurka Ferenc 
földbirtokosnál
Nagy Géresen.

‘ ■-•mrir-nwrwniii niniu mmumii iii; 
Alj yyomorfújos, bé/beleij, étvágytalan
HM Icsoványodóshoz hajlandó használja a számos 
óv.óta jónak bizony ült i/yomorsót, Schaumann 

gyógyszerésztőI Stockei•<inban.
AU szabálzozni én épséyben tartani akarja 
HM jó emésztését, használja a Sehaamann- 
féle nyomornál, tapasztalni fogja, bogy más 

szeiek ellenében, mily jól érzi magát.
eltávolítja azonnal a fölösleges <JtJO-

áU morsavM és előmozdítja az
emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyaursó-pazstili í„„ri:s;
mint a gyomorsó. Ára tarsolyonkint 3 phiolával á. 
fű gyom orsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szétkül­
dés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — után­
vétel — Selm a manu gyógyszerész Stockevau- 

ban. Kapható minden gyógyszertárban.

Mag varországi főraktár :
Or. Egger L. és Or. Egger J.

gyógyszertára Budapesten.
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs johb a 
BÉTHI féle

I pemetefű cukorkánál.
Vásárlásánál azonban vigyázzunk cs ha 
ároz ottan RÉTHI félét kérjük, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
1 doboz GO fillér

Csak RÉTHI-felet fogadjunk cl!
V " iá.J.'. -■ IfáZstőSEU

Eladó cimbalom.
Egy keveset használt jó korban levő 

szép és igen jó hangú pedálos cimbalom 
budapesti gyártmány, aznnal eladó, jege­
nye utca 46 szám alatt.

OLÁH ISTVÁNNAK a városháza melleti 
emeletes házánál í bb kisebb nagyobb I kás
van állandóan kiadó. Fizetendő a lakbér 
akár hét, akár havi, akár negyedéven­
ként A lakást a bérlő tetszése szerint 
osztom be.

A ,,Csongrád Városi Takarék- 
pénztárinak az Iskola-utca 
sarkán lévő hazánál a Jcpj*- 
íéle üzlethelyiség 1911. január 
hó 1-től kezdve kiadó. Érte­
kezhetni lehet a hivatalos 
órák alatt a takarékpénztár 
hivatalos helyiségében.

Állandóan mindennap reggel- "W ar Műterem a imp barin, Iv szn I
- tői estig nyitva. kában kellemesen fűtve van. L

Teljes jótállás hogy 
kis gyermekek ru­
ha nélküli felvé­
telnél nem hűlhet­
nek^ meg. Felhői­
teknek esetleges 
átöltözködéshez el­
különíteti fűtött he­
lyiségről gondos­
kodva van.

6 árdWtnm m. és kir. ié. léoitópész Csemesi Káról) utca 4. szám.
Ajánlja a mélyen tisztelt rendelőinek legtökéletesebb képeit matt vagy

fényes kivitelben. — Mint újdonságot elsősorban ajánlja félmatt képeit. ... Me-
dmlion képektől egész életnagyságig, minden megrendelésre a legnagyobb gond 
fordittatik. — Specialista gyermekid vételekben. — Családi csoportképek és es­
küvői felvételek a legszebb összeállításban készülnek,

Mint a cég jelenlegi vezetője munkáimban a legnagyobb figyelmet, araim­
ban a leg mess ebbmenő engedményt nyújtom s csakis elsőrendű dolgot adok át. 
Szives pártfogást és bizalmukat kérve igen tisztelt rendelőimnek, maradtam 
kész Ínyük;

KLIMEK KÁROLY
a GARDI cég üzletvezetője.

Családi képek 
esküvői felvétele­
ket, vagy r.ái mi­
lyen megrónd -lést 
kérem lehetőleg 
előre bejelenteni, 
mert akkor sokkal 
rövidebb idein tart.

w

Nyomatott W cisz Márk köny\nyomdájában, Csongrádon. 1910.

én.
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